

故乡飘未远

○ 丛敏（文学学院）

思乡？于我而言，似乎很遥远。我常常很羡慕抢票的舍友，因为我根本不知道抢票是什么流程，是什么滋味。

放假回来，她们带了丹东大草莓，带了煎饼，带了扒鸡，都是家乡的特产。那我呢？对于从小吃到大的苹果并没有什么特别的感情，甚至很久不吃，是因为早就已经腻了。

她们常常会抱怨，烟台的风大雪大，气候温差大。是的，一直都是这样的。真的很好奇她们的家乡该是个什么温柔的地方啊，我没有在别的城市久居过，我不知道别的地方和烟台有什么不同。

她们会在周末用家乡话打电话给父母，宿舍里面各说各的，但是真的很温馨。我没有什么打给父母的意愿，生活环境都很适应，周围也很熟悉，爸妈也放心。

但是在她们眼里，从来都是很羡慕我。

羡慕我随时闲下来就能回家，羡慕爸爸妈妈可以送我上学，羡慕我周末有人探望，羡慕我的高中朋友可以陪我在大学上课，羡慕我从来没有不舒适感和孤独感。

可是，思乡这门人生的必修课，我连体验券都没有。

我的三个好朋友，一个去了新疆，一个去了海南，一个去了上海。

他们有的和我不在一个北方，有的和我不在一个时区，甚至和我不在一个季节。他们常常和我分享，在外的生活。

外面的世界灯红酒绿，精彩纷呈。我没有见过长在校园里的椰子树，没有晚上和朋友去上沙滩，没有见过琼房和馔。

但是我都接过她们凌晨打来的电话。我的闺蜜跟我怀念家里五块钱两根的糖葫芦，上海的糖葫芦似乎裹了金衣，一根十五元。其他的两位男孩子，盖是思乡不愿述之于口。一个嫌热湿，一个嫌干冷。一千多的机票，两千公里的距离。和我聊天总是三句一叹，“真羡慕你们。”他们说。

可是我有什么好羡慕的呢？

谁的年少没有过梦呢？

我曾期盼着未来无限的可能，我曾期盼着高考之后可以去到祖国的世界各地，可以逃离

我的父母去迎接更美好的未来。

我向往过上海滩的流光大厦，我憧憬过北京故宫的巍峨耸立，我想在重庆的山城看错落的建筑和人生，我期待在深圳的现代魔都里用头脑和商机打下自己的天地。

爸爸妈妈想我离他们近点，用尽各种办法让我报了家门口的大学。

我知道，他们其实是想我离他们近点。

我在北京的小叔，混的风生水起。但是疫情之下已经三年没有归乡。姨奶奶孙子女很多年，但是他们的口音让北京的小孙女听不懂，也不亲近。妈妈常常会感叹，这样真的太辛苦了。

他们渐渐在变老，怕离别，怕伤怀，怕孤独。我应该陪着他们。

影视作品里，远嫁的姑娘受了委屈，只能自己咽下去，笑着给爸妈打电话说一切平安。

陌生的城市，没有一盏灯属于自己。从前妈妈看剧的时候常常会很沉浸，然后摸着我的头说，你不要嫁太远呀。“我不”，我一边玩着手机一边烦躁地回应着她，“我要去远点的地方”。

方离开你。”

少年不懂事，现在惊觉伤人无形而深。

爸爸的青春在济南，妈妈的青春在威海。他说济南太热，她说威海孤单。后来他们一起回到了家乡，在这里有了我。

报志愿的时候我天天跟妈妈吵架，我说我不想待在烟台，我要走出去。她早上为我打的热水被我赌气全部倒掉，她给我做的饭我也赌气不吃，她想和我亲近被我锁在门外，一遇到不如意的事就和她抱怨，都怪你非要决定我的未来。

一个夏天被父母决定了自己的一辈子，我很难接受。妈妈常常被我气哭，后来患上了很严重的胃病。我开始忏悔，我答应你，就在你身边。这句话倔强的我没有说出口。

我开始慢慢和自己和解，接受过来人给我选择的路。我们是他们手心里的宝贝，他们替我做的决定或许不被我喜欢，但是一定是为了我好吧。

他们老了，我也该长大了。

我没有思乡，家乡会永远在我身后。



○ 翟怡康

关于春天，你还记得多少诗句？出口成诗，思绪自由穿梭。幼时总爱极尽华丽繁复的词藻，堆砌一个无与伦比的春。青涩如昨，而今瑰丽似梦境。当鲁大的春日抽芽生长，你是否记得这些闪耀笔海的诗句吗？

以春鸣和，见春之色，花影席地，看青山妩媚。鲁大的三月，不偏不倚落在了潋滟晴光里。泼墨提春，落笔成诗，春半不眠，卧听雨潺潺。

鲁大的春天，随穿越千年的诗词翩然而至，温柔拂满枝头，“一夜琼葩几树开，等闲有约故人来”。青山破雾朗然，“当代春中，草木蔓发，春山可望”。满湖清梦映春，“春水碧于天，画船听雨眠”。烟波画

遥寄思念

○ 苗晓娟（历史文化学院）

晚风踩着云朵，今晚又是一个月圆夜，我仰望星空，与那一轮明月对视，好像我的绵绵情思也随之遥寄于故乡，寄给了我心中最“傻”的人——我的爷爷奶奶。

犹记儿时的我天真无邪，彼时的我真认为我的爷爷奶奶是这世上最“傻”的人。哪怕是现在，我依然觉得我的爷爷奶奶爱我爱得好“傻”。

我的爷爷奶奶“傻”到连对美食都不感兴趣。从小到大，每当我的爷爷奶奶有了什么好吃的，他们总是想着留给我，年迈的他们看不清生产日期和保质期，哪怕那东西留到过期、变质，他们也不舍得吃。儿时，我常问道：“爷爷奶奶，你们怎么不吃呢？”他们总是笑着说：“我们不喜欢吃这些。”我那时常常疑惑，怎么还会有人对美食不感兴趣呢？后来，我明白了，这也许就是爱的最高境界。

一直以来，我的爷爷奶奶都很“傻”，哪怕他们一无所有，却总想给我更多、更好。明明他们只是普通的农民，年纪大了，也没有什么退休金，可是从高中到大学，每次我要离家，他们总是一改节俭的风格，买很多大鱼大肉，给我做一顿大餐，临走时，总要拼命地给我塞很多钱，我怎么也推托不了。每次我要离家时，他们总想送的更远更远，可我挥挥手，却再也不敢回头看，因为我怕涌出眼眶的泪水被他们发现。

我的爷爷奶奶“傻”到总是笑着相信我、赞许我。这一路走来，自儿时至今日，在他们那里，我永远最好、最优秀。无论何时何地，我的爷爷奶奶行至何方，他们总会骄傲地说：“我家孙女多么多么好……”无论我作了什么决定，无论我得到了什么结果，我在你们那里得到的永远是支持、相信以及赞许。所以无论行至何时何地，我的爷爷奶奶永远是我内心深处的精神支柱，支撑着我向前走。

光阴生香，流年静好，爷爷奶奶对我的“傻傻”的爱虽从未言明，可爱藏在细节处，无需言表。在我看来，这世上最美的风景是我的爷爷奶奶的笑容。尽管这一路走来，有很多缺憾，可爷爷奶奶那灿烂的笑容以及给予我的浓浓的爱足以治愈我的一生。每当我的脑海中展现出我的爷爷奶奶，我的嘴角总会不自觉地向上扬起。

记得儿时的一个夜晚，群星璀璨，我依偎在爷爷奶奶的怀里，问他们：“爷爷奶奶，你们的愿望是什么呢？”他们“傻傻”地笑着说：“我们的愿望是看着你结婚生子。”那时的我向着星空大声许愿：“我长大后要成为一位科学家。”可今晚我望向那漫漫星河，却在默默地许愿，希望我能永远依偎在爷爷奶奶的怀里，永远可以看到爷爷奶奶的笑容，做爷爷奶奶一生的欢愉。

晚风清凉，月光皎洁，星河漫漫，情思绵绵，愿我“傻傻”的爷爷奶奶在故乡笑得依然烂漫。



潮汐地

摄影
甘毅

读书，遇见更好的自己

○ 管淑平



的拳头就是最好的解决事情的方式，既快速又高效。他们彼此的矛盾，也往往是因为一句话的不同，然后彼此针锋相对，不管三七二十一，先揍了再说。不过，通常的结果往往是舅舅在家里占据下风，吃亏得多。

舅舅虽没读过书，但闹矛盾时却有着一套独特的处理方式——“打不过时，可以躲！”“千万不要和女性讲道理！”……的确，舅舅和舅妈都是暴脾气，我有时觉得他们会成了家人，是不是冥冥之中注定好了的？

住在外婆家的那段日子，因为调皮，我也没少挨舅妈的批评和责打。一天，我因为饥饿，悄悄地摘了种在院子前的梨树上的梨子。说时迟，那时快，舅妈从地上捡起一根荆棘，便向我的小手打下来。瞬间，我鲜血直流，疼得哇哇大哭。后来听外婆讲，才知道，院坝前的梨树是舅妈所栽种的。

打了我以后，舅妈便使劲地将荆条往地上一扔，双手叉腰，脸上气得像一个快要熟透了的红苹果。片刻后，她才半伸出右手，用端起茶壶倒水的模样指着我，狠狠地甩了一句：“小小年纪，都学会了猴子上山了吗！”

那时我的父母忙于奔波，只好把我放在外婆家。外婆、外公都是地地道道的农村人，外婆有一儿一女，即我的舅舅和我的母亲。母亲念过初中，舅舅从未踏过学堂，按照他们的处事原则，手中

是母亲放学后一笔一划地教给他的。

舅妈也同样没有上学念过书，也不识一个字，因上世纪六十年代，正处在闹饥荒，两家人只好被迫结为一家人。由于外婆一家人的再忍让，因此舅妈在性格上一向固执己见、独道专横，在家庭中处处占据了上风。

而有了那次挨打的经历，我也很少去外婆家了。逢年过节，通常是父亲和母亲前往外婆家，我独自在家里，写写作业或者看看书籍。

因为念过书，所以母亲相对来说幸运一些，也比较通情达理，深知读书和教育的深远意义。因此早早地送我上学念书，当然年幼贪玩的我，也没少听见母亲的唠叨，有时见我有消极的情绪，便说道：“你以后想成为和你舅妈一样的人么！”每每想起母亲说的那句话还有小时候的经历，我便不得不捧起书本，专心地投入阅读和学习。幸运的是，初中、高中、大学，我都坚持了下来，算没有给母亲丢脸。

成年后，我选择了在离大学不远的地方工作，也很少有时间回到家乡所在的城市。而这些年来一直不断鞭策我朝前默默努力的，其实都源于儿时的特殊经历。成年后，我也愿意把工作之外的更多时间都用在读书上。因为我深深地明白，读书，能够潜移默化地改善一个人内在的根深蒂固的顽疾，遇见一个更好的自己。

○ 宫凤华
春来庙会润乡情

苏中里下河水乡，春光烂漫，各地的庙会是你方唱罢我登场。溱潼会船节，垛田菜花节，龙溪港庙会，吸引了四方宾客。乡村庙会，是烂漫春光中最精彩的章节，也是人们走进田野阡陌，享受敦厚民俗，最快乐最靓丽的时光。

风情摇曳的春日庙会，糅进的是诗性和唯美、柔软和感动。有色彩，有激情，也有无穷无尽的乡愁。乡村庙会满足了人们对娱乐、旅游、购物的需求，刺激了人们的消费，提高了生活的质量。

恰逢庙会，家家邀亲约客，人人笑语盈盈。村庄里，亲朋欢聚，杀鸡宰鹅，其乐融融。每个路口都搭彩门、插彩旗、挂灯笼。庙会当曰，三五更头，街头高音喇叭便传来会长吆喝集合的声音。新落成的招待所，蔚然壮观，吸引四方宾客。不多会儿，柳柳柳、咚咚锵的锣鼓声便汹涌而至。

晨光熹微，大家大门敞开，神龕上烛影摇晃，檀香袅袅，大门口均立着一柱斗香，祈福纳祥。百十号人的踩街队伍，一路上浩浩荡荡，气势恢宏，激荡云水，尽显水乡壮汉的阳刚之美。船娘手执木桨，腰肢一扭，手臂一扬，一条条小船轻捷地滑过河面，展示水乡女子的铿锵柔美。贡船上搭建着亭台楼阁，张灯结彩，古色古香。河岸上，彩旗猎猎，人头攒动，喊声震天，情绪激昂。游客们连忙擦下快门，让眼前的一幕幕精彩场景定格成永恒。

乡村庙会是时代民情、社会发展的一面镜子，氤氲着独特的古典气息，洋溢着浓郁的民族风情，湿润着淳朴的田园亲情。身居闹市的人们抛开琐碎和喧嚣，玩转山水，游目骋怀，体察时代风采，尽赏庙会风情。



春分时节

○ 张勇

桃红杏花，湿了；唐诗的佳句，醉了；春雨悄悄喃喃，醒了；翻阅泥土哲学，顺着阳光的暖意，一道道犁沟，一犁一犁，柳笛吹出一曲嫩调，孩子看着一树桃花，老母亲就唠叨父亲，该翻耕菜园，望见春分。